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ARTICLE 2 – INFORMATIONS GENERALES

▪ Organisme ayant réalisé le sondage IPSOS

▪ Commanditaires du sondage CEVIPOF / LE MONDE / FONDATION JEAN JAURES

▪ Nombre de personnes interrogées

8 747 personnes inscrites sur les listes électorales (dont  
environ 3 500 certaines d’aller voter aux élections 
européennes et exprimant une intention de vote), 
constituant un échantillon national représentatif de la 
population française âgée de 18 ans et plus.

▪ Dates de réalisation des interviews Du 18 au 22 avril 2019

▪ Date de diffusion prévue 24 avril 2019 (sur ipsos.fr et dans le Monde)

▪ Questionnaire Présenté intégralement dans le rapport d’étude ci-après
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PRÉCISIONS SUR L’INTERVALLE DE CONFIANCE
L’intervalle de confiance (appelé aussi marge d’erreur) est l’intervalle dans lequel se trouve la valeur recherchée
avec une probabilité fixée (le niveau de confiance). L’amplitude de cet intervalle dépend du niveau de confiance, de
la valeur observée et de la taille de l’échantillon. Le calcul n’est justifié que pour les sondages aléatoires. Il ne peut
pas être déterminé dans le cas de sondages par quotas mais on considère qu’il est proche de celui des sondages
aléatoires.

Note de lecture : pour un échantillon de

3500 personnes (base intentions de vote),

si le score mesuré est de 20%, il y a 95%

de chances que la valeur réelle se situe

aujourd’hui entre 18,7% et 21,3% (plus ou

moins 1,3 point).

INTERVALLE DE CONFIANCE
(avec un niveau de confiance de 95%)  

Taille 

d'échantillon

SCORES OBTENUS 
2% 

ou 

98%

5% 

ou 

95%

10% 

ou 

90%

15% 

ou 

85%

20% 

ou 

80%

25%

ou 

75%

30% 

ou 

70%

35% 

ou 

65%

40% 

ou 

60%

45% 

ou 

55%

50%

100 cas 2,6 4,4 6,0 7,2 8,0 8,6 9,2 9,6 9,8 10,0 10,0

200 cas 2,0 3,1 4,3 5,1 5,7 6,1 6,5 6,8 6,9 7,1 7,1

500 cas 1,3 2,0 2,7 3,2 3,6 3,9 4,1 4,3 4,4 4,5 4,5

1 000 cas 0,8 1,4 1,8 2,3 2,5 2,7 2,9 3,0 3,0 3,1 3,1

2 000 cas 0,6 1,0 1,3 1,6 1,8 2,0 2,1 2,2 2,2 2,3 2,3

3 500 cas* 0,5 0,7 1,0 1,2 1,3 1,5 1,5 1,6 1,7 1,7 1,7

5 000 cas 0,4 0,6 0,8 1,0 1,1 1,2 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4

8 000 cas 0,3 0,5 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1

8 800 cas** 0,3 0,5 0,6 0,8 0,8 0,9 1,0 1,0 1,0 1,1 1,1

* Base intentions de vote européennes

**Base ensemble (questions d’opinion)
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ARTICLE 3 – INFORMATIONS GENERALES
▪ Objet du sondage Intentions de vote élections européennes, questions d’opinion.

▪ Echantillon interrogé

8 747 personnes inscrites sur les listes électorales, constituant un échantillon 
national représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.
Méthode des quotas : sexe, âge, profession de la personne de référence du 
foyer, catégorie d’agglomération et région.

▪ Mode de recueil On-line, via l’Access Panel d’Ipsos

▪ Taux de non réponse
Le taux de non réponse (lorsqu’il est supérieur à 0) est présenté pour chaque 
question dans le rapport ci-après

▪ Gratification des personnes interrogées
Chaque répondant a obtenu des points cumulables pour une valeur inférieure 
à 1 euro.

▪ Critères de redressement

Le redressement a été effectué à partir de la structure sociodémographique 
de la population française de 18 ans et plus (sexe, âge, catégorie 
socioprofessionnelle de la personne de référence au sein du ménage, 
catégorie d’agglomération et région) et du souvenir de vote aux 1er et 2nd

tours de l’élection présidentielle de 2017.



1

Préparé pour LE CEVIPOF, LA FONDATION JEAN JAURÈS ET LE MONDE

ENQUÊTE ÉLECTORALE FRANÇAISE 2019 

AVRIL 2019

CONTACTS
Brice Teinturier
brice.teinturier@ipsos.com
Federico Vacas
federico.vacas@ipsos.com

mailto:brice.teinturier@ipsos.com
mailto:jean-francois.doridot@ipsos.com


2

Fiche technique 

Du 18 au 22 avril 2019.8 747 personnes inscrites sur les listes 
électorales, constituant un échantillon 
national représentatif de la population 
française âgée de 18 ans et plus.

Échantillon interrogé par internet.

Méthode des quotas: sexe, âge,
profession de la personne de
référence du foyer, région, catégorie
d’agglomération.

Comme pour toute enquête quantitative, cette étude présente des résultats soumis aux marges d'erreur inhérentes aux lois
statistiques. Ce rapport a été élaboré dans le respect de la norme internationale ISO 20252 « Etudes de marché, études sociales et
d’opinion ».

ÉCHANTILLON DATES DE TERRAIN MÉTHODE

©Ipsos  CEVIPOF FJJ LE MONDE : Enquête électorale française 2019 – Avril 2019
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PRÉCISIONS SUR L’INTERVALLE DE CONFIANCE
L’intervalle de confiance (appelé aussi marge d’erreur) est l’intervalle dans lequel se trouve la valeur recherchée
avec une probabilité fixée (le niveau de confiance). L’amplitude de cet intervalle dépend du niveau de confiance, de
la valeur observée et de la taille de l’échantillon. Le calcul n’est justifié que pour les sondages aléatoires. Il ne peut
pas être déterminé dans le cas de sondages par quotas mais on considère qu’il est proche de celui des sondages
aléatoires.

Note de lecture : pour un échantillon de

3500 personnes (base intentions de vote),

si le score mesuré est de 20%, il y a 95%

de chances que la valeur réelle se situe

aujourd’hui entre 18,7% et 21,3% (plus ou

moins 1,3 point).

INTERVALLE DE CONFIANCE
(avec un niveau de confiance de 95%)  

Taille 

d'échantillon

SCORES OBTENUS 
2% 

ou 

98%

5% 

ou 

95%

10% 

ou 

90%

15% 

ou 

85%

20% 

ou 

80%

25%

ou 

75%

30% 

ou 

70%

35% 

ou 

65%

40% 

ou 

60%

45% 

ou 

55%

50%

100 cas 2,6 4,4 6,0 7,2 8,0 8,6 9,2 9,6 9,8 10,0 10,0

200 cas 2,0 3,1 4,3 5,1 5,7 6,1 6,5 6,8 6,9 7,1 7,1

500 cas 1,3 2,0 2,7 3,2 3,6 3,9 4,1 4,3 4,4 4,5 4,5

1 000 cas 0,8 1,4 1,8 2,3 2,5 2,7 2,9 3,0 3,0 3,1 3,1

2 000 cas 0,6 1,0 1,3 1,6 1,8 2,0 2,1 2,2 2,2 2,3 2,3

3 500 cas* 0,5 0,7 1,0 1,2 1,3 1,5 1,5 1,6 1,7 1,7 1,7

5 000 cas 0,4 0,6 0,8 1,0 1,1 1,2 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4

8 000 cas 0,3 0,5 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1

8 800 cas** 0,3 0,5 0,6 0,8 0,8 0,9 1,0 1,0 1,0 1,1 1,1

* Base intentions de vote européennes

**Base ensemble (questions d’opinion)
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LES INTENTIONS DE VOTE

AUX ÉLECTIONS EUROPÉENNES
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Etes-vous intéressé par les élections européennes qui auront lieu le 26 mai prochain ?

L’intérêt pour les élections européennes

37%

35%

21%

7%

OUI, TOUT À FAIT OUI, PLUTÔT NON, PLUTÔT PAS NON, PAS DU TOUT

SYMPATHIE 
PARTISANE

« OUI »
%

EVOLUTION VS
15-21 MARS 2019

ST EXG 69 -5

FI 78 -2

PCF 90 -2

EELV 77 -5

PS 76 -1

ST GAUCHE 78 -3

LREM 87 +1

MoDem 80 -1

ST DROITE 81 (=)

UDI 88 -3

LR 81 +1

DLF 78 +1

RN 80 +1

Aucun parti 53 -1

ST « OUI » : 
72%
EVOL VS 15-21 MARS 2019 : 

-2

ST « NON » : 
28%
EVOL VS 15-21 MARS 2019 : 

+2

37%

37%

20%

6%

RAPPEL
15-21 MARS 2019

 

©Ipsos  CEVIPOF FJJ LE MONDE : Enquête électorale française 2019 – Avril 2019
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30%
43%

57%

38% 43% 43%
57%

51% 51%
43%

53% 48%
54%

27%

ST EXG ST
GAUCHE

ST
DROITE

Aucun
parti

Les prochaines élections européennes se tiendront le 26 mai 2019. 
Pouvez-vous donner une note de 0 à 10 sur votre intention d’aller voter lors de ces élections européennes ? 0 signifiant que vous êtes vraiment tout à fait 
certain de ne pas aller voter et 10 que vous êtes vraiment tout à fait certain d’aller voter.

L’estimation de la participation (1/2)

Note de lecture : 42% des Français ont l’intention d’aller voter aux 
élections européennes, 43% des sympathisants de la France Insoumise, 
57% des sympathisants de la REM, 54% des sympathisants du RN, etc.

SYMPATHISANTS 

ESTIMATION 
DE PARTICIPATION

40 à 44%

CERTAINS D’ALLER VOTER

(NOTE 10) : 42%
RAPPEL 15-21 MARS 19 : 42%

RAPPEL 15-21 MARS 2019 : 40% À 44%

ÉVOLUTION VS 15-21 MARS 2019

(=) -1 (=) -1 -1 (=) +2 (=) +1 -2 +3 -4 +2 +1

©Ipsos  CEVIPOF FJJ LE MONDE : Enquête électorale française 2019 – Avril 2019
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44% 40%

Les prochaines élections européennes se tiendront le 26 mai 2019. 
Pouvez-vous donner une note de 0 à 10 sur votre intention d’aller voter lors de ces élections européennes ? 
0 signifiant que vous êtes vraiment tout à fait certain de ne pas aller voter et 10 que vous êtes vraiment tout à fait certain d’aller voter.

ESTIMATION 
DE PARTICIPATION

40 à 44%

SEXE

PROFESSION DE LA PERSONNE INTERROGÉE

ÂGE 32%

MOINS DE 35 ANS

40%

35 À 64 ANS

56%

65 ANS ET PLUS

CADRE SUPÉRIEUR

40% 35%

EMPLOYÉ

54%

RETRAITÉ

37%

OUVRIER

37%

PROFESSION

INTERMÉDIAIRE

1

L’estimation de la participation (2/2)

CERTAINS D’ALLER VOTER

(NOTE 10) : 42%

©Ipsos  CEVIPOF FJJ LE MONDE : Enquête électorale française 2019 – Avril 2019
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La liste de LO conduite par Nathalie Arthaud 

La liste de la France Insoumise conduite par Manon Aubry

La liste du Parti communiste français conduite par Ian Brossat

La liste d’Europe Ecologie les Verts conduite par Yannick Jadot

La liste de Génération.s conduite par Benoît Hamon

La liste soutenue par le Parti socialiste et Place publique conduite par Raphaël Glucksmann

La liste de la République en Marche et du Modem conduite par Nathalie Loiseau

La liste UDI conduite par Jean-Christophe Lagarde

La liste des Républicains conduite par François-Xavier Bellamy

La liste de Debout la France conduite par Nicolas Dupont-Aignan

La liste des Patriotes conduite par Florian Philippot

La liste du Rassemblement National  (ex Front National) conduite par Jordan Bardella

La liste UPR conduite par François Asselineau

Une liste présentée par certains « Gilets Jaunes »

Autres listes

EVOLUTION VS

15-21 MARS 2019

+0,5

-0,5

(=)

+0,5

(=)

(=)

-0,5

(=)

+1,5

(=)

+0,5

+1

(=)

-0,5

(=)

Si les élections européennes se tenaient dimanche prochain, quelle est la liste pour laquelle il y aurait le plus de chances 
que vous votiez ? Si vous aviez le choix entre les listes suivantes… 

Intentions de vote – Hypothèse 1 - avec une liste « Gilets jaunes »

Personnes certaines d’aller voter n’ayant
pas exprimé d’intention de vote 6%

(base : Certains d’aller voter, exprimés) 1%

7%

2%

8,5%

4%

6,5%

23%

2%

13,5%

4,5%

1%

22%

1%

2%

©Ipsos  CEVIPOF FJJ LE MONDE : Enquête électorale française 2019 – Avril 2019

Dans la vague de Mars 2019 étaient également testées les listes NPA [1%] et Résistons ! [1,5%]
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Votre choix de vote est-il définitif ou peut-il encore changer ?

La sûreté du choix  – Hypothèse 1 - avec une liste « Gilets jaunes »

SELON L’INTENTION DE VOTE

%
DÉFINITIF

EVOLUTION VS
15-21 MARS 2019

La liste de la France Insoumise 59 +4

La liste du Parti communiste français 57 -12

La liste d’Europe Ecologie les Verts 38 +5

La liste de Génération.s 37 +3

La liste PS – Place Publique 37 +2

La liste de la REM et du Modem 72 (=)

La liste UDI 27 +4

La liste des Républicains 61 +3

La liste de Debout la France 42 -5

La liste du Rassemblement National 83 +5

Une liste « Gilets Jaunes » 30 -8

DÉFINITIF 59%

PEUT ENCORE

CHANGER 41%

(base : Certains d’aller voter)

EVOLUTION VS 15-21 MARS 2019 : +3

EVOLUTION VS 15-21 MARS 2019 : -3

©Ipsos  CEVIPOF FJJ LE MONDE : Enquête électorale française 2019 – Avril 2019




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Jean-Luc
Mélenchon

Benoît Hamon
Emmanuel

Macron
François

Fillon

Nicolas 
Dupont-
Aignan

Marine
Le Pen

LA LISTE DE LA FRANCE INSOUMISE 36 4 1 - - 1

LA LISTE D’EELV 17 24 12 1 6 1

LA LISTE DE GÉNÉRATION.S 9 28 2 - 3 -

LA LISTE DU PS – PLACE PUBLIQUE 8 31 11 - 3 -

LA LISTE DE LA REM ET DU MODEM 4 4 62 22 9 4

LA LISTE DES RÉPUBLICAINS 1 1 2 52 13 3

LA LISTE DE DEBOUT LA FRANCE 2 - 1 4 40 6

LA LISTE DU RASSEMBLEMENT NATIONAL 5 2 2 12 14 75

UNE LISTE « GILETS JAUNES » 4 1 1 - 3 3

AUTRES LISTES 14 5 6 9 9 7

DONT PCF 9 UDI 5

Si les élections européennes se tenaient dimanche prochain, quelle est la liste pour laquelle il y aurait le plus de chances que vous votiez ?                        
Si vous aviez le choix entre les listes suivantes…. 

(base : Certains d’aller voter, exprimés)

Hypothèse 1 – report de voix des électorats 1er tour présidentielle 2017 

VOTE AU PREMIER TOUR DE L’ÉLECTION PRÉSIDENTIELLE DE 2017

©Ipsos  CEVIPOF FJJ LE MONDE : Enquête électorale française 2019 – Avril 2019
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EVOLUTION VS

15-21 Mars 2019

+0,5

-0,5

(=)

+0,5

(=)

(=)

-0,5

(=)

+1,5

(=)

+0,5

+0,5

(=)

(=)

1%

7,5%

2%

8,5%

4%

6,5%

23%

2%

13,5%

5%

1%

22,5%

1%

2,5%

La liste de LO conduite par Nathalie Arthaud 

La liste de la France Insoumise conduite par Manon Aubry

La liste du Parti communiste français conduite par Ian Brossat

La liste d’Europe Ecologie les Verts conduite par Yannick Jadot

La liste de Génération.s conduite par Benoît Hamon

La liste soutenue par le Parti socialiste et Place publique conduite par Raphaël Glucksmann

La liste de la République en Marche et du Modem conduite par Nathalie Loiseau

La liste UDI conduite par Jean-Christophe Lagarde

La liste des Républicains conduite par François-Xavier Bellamy

La liste de Debout la France conduite par Nicolas Dupont-Aignan

La liste des Patriotes conduite par Florian Philippot

La liste du Rassemblement National (ex Front National) conduite par Jordan Bardella

La liste UPR conduite par François Asselineau

Autres listes

Et quelle est la liste pour laquelle il y aurait le plus de chances que vous votiez si vous aviez le choix entre les listes suivantes…

Intentions de vote – Hypothèse 2 – sans liste « Gilets jaunes »

(base : Certains d’aller voter, exprimés)

Personnes certaines d’aller voter n’ayant
pas exprimé d’intention de vote 7%

©Ipsos  CEVIPOF FJJ LE MONDE : Enquête électorale française 2019 – Avril 2019

Dans la vague de Mars 2019 étaient également testées les listes NPA [1%] et Résistons ! [1,5%]
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Votre choix de vote est-il définitif ou peut-il encore changer ?

La sûreté du choix  – Hypothèse 2 - sans liste « Gilets jaunes »

PEUT ENCORE

CHANGER 40%

DÉFINITIF 60%

(base : Certains d’aller voter)

EVOLUTION VS 15-21 MARS 2019 : +2

EVOLUTION VS 15-21 MARS 2019 : -2

SELON L’INTENTION DE VOTE

%
DÉFINITIF

EVOLUTION VS. 
15-21 MARS 2019

La liste de la France Insoumise 57 -5

La liste du Parti communiste français 57 -6

La liste d’Europe Ecologie les Verts 40 +3

La liste de Génération.s 32 -3

La liste du PS – Place Publique 41 +3

La liste de la REM et du Modem 73 +1

La liste UDI 27 +2

La liste des Républicains 60 +3

La liste de Debout la France 43 -4

La liste du Rassemblement National 81 +4

©Ipsos  CEVIPOF FJJ LE MONDE : Enquête électorale française 2019 – Avril 2019




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Si les élections européennes se tenaient dimanche prochain, quelle est la liste pour laquelle il y aurait le plus de chances que vous votiez ?                        
Si vous aviez le choix entre les listes suivantes…. 
(base : Certains d’aller voter, exprimés)

Hypothèse 2 – report de voix des électorats 1er tour présidentielle 2017 

Jean-Luc
Mélenchon

Benoît Hamon
Emmanuel

Macron
François

Fillon

Nicolas 
Dupont-
Aignan

Marine
Le Pen

LA LISTE DE LA FRANCE INSOUMISE 37 4 2 - 2 2

LA LISTE D’EELV 16 25 11 1 8 1

LA LISTE DE GÉNÉRATION.S 8 28 3 - 1 -

LA LISTE DU PS – PLACE PUBLIQUE 9 30 11 1 1 -

LA LISTE DE LA REM ET DU MODEM 5 4 62 23 7 4

LA LISTE DES RÉPUBLICAINS 1 1 3 50 12 5

LA LISTE DE DEBOUT LA FRANCE 2 - 1 4 41 8

LA LISTE DU RASSEMBLEMENT NATIONAL 6 2 2 13 18 73

AUTRES LISTES 14 6 5 8 10 7

DONT PCF 8 UDI 5

VOTE AU PREMIER TOUR DE L’ÉLECTION PRÉSIDENTIELLE DE 2017

©Ipsos  CEVIPOF FJJ LE MONDE : Enquête électorale française 2019 – Avril 2019
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INTENTIONS DE VOTE

HYPOTHESE 1
(AVEC UNE LISTE « GILETS JAUNES »)

INTENTIONS DE VOTE

HYPOTHESE 2
(SANS LISTE « GILETS JAUNES »)

LISTE LO 1% 1%

LISTE FRANCE INSOUMISE 7% 7,5%

LISTE PARTI COMMUNISTE FRANÇAIS 2% 2%

LISTE EELV 8,5% 8,5%

LISTE GÉNÉRATION.S 4% 4%

LISTE PS – PLACE PUBLIQUE 6,5% 6,5%

LISTE REM ET MODEM 23% 23%

LISTE UDI 2% 2%

LISTE RÉPUBLICAINS 13,5% 13,5%

LISTE DEBOUT LA FRANCE 4,5% 5%

LISTE PATRIOTES 1% 1%

LISTE RN 22% 22,5%

LISTE UPR 1% 1%

UNE LISTE « GILETS JAUNES » 2% NON CONCERNÉ

AUTRES LISTES 2% 2,5%

DANS L’HYPOTHÈSE D’UNE LISTE

« GILETS JAUNES » 

(=)

-0,5

(=)

(=)

(=)

(=)

(=)

(=)

(=)

-0,5

(=)

-0,5

(=)

NON CONCERNÉ

-0,5

Récapitulatif intentions de vote 

INTENTIONS DE VOTE ECART

©Ipsos  CEVIPOF FJJ LE MONDE : Enquête électorale française 2019 – Avril 2019
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

Si finalement vous ne deviez pas voter pour [NOM DE LA LISTE], quel serait votre choix ?

Le second choix des électeurs pour les élections européennes (hypothèse sans 
liste « Gilets jaunes ») 

(base : Certains d’aller voter, exprimés, choix non définitif)

©Ipsos  CEVIPOF FJJ LE MONDE : Enquête électorale française 2019 – Avril 2019

SECOND CHOIX

LISTE CHOISIE EN 1ER

LISTE

DE LO 

LISTE DE LA

FRANCE

INSOUMISE

LISTE DU

PARTI

COMMUNISTE

FRANÇAIS

LISTE

D’EUROPE

ECOLOGIE LES

VERTS

LISTE

DE

GÉNÉRATION.S

LISTE LE PARTI

SOCIALISTE

ET PLACE

PUBLIQUE

LISTE DE LA

RÉPUBLIQUE

EN MARCHE

ET DU

MODEM

LISTE

UDI
LISTE DES

RÉPUBLICAINS

LISTE

DE DEBOUT

LA FRANCE

LISTE DES

PATRIOTES

LISTE DU

RASSEMBLEMENT

NATIONAL

LISTE

UPR 
AUTRES

LISTES

AUCUN

CANDIDAT

/NSP

TOTAL

%

La liste de la France Insoumise 4 - 20 17 15 7 1 - - 6 2 6 1 11 10 100

La liste d’Europe Ecologie les Verts - 15 2 - 18 19 16 3 3 1 - 2 - 6 15 100

La liste de Génération.s 1 10 4 28 - 28 7 1 - 1 - 4 - 3 13 100

La liste PS – Place Publique - 11 2 23 25 - 17 2 2 - - 1 - 2 15 100

La liste de la REM et du Modem - 2 1 17 4 13 - 11 24 2 - 6 - 2 18 100

La liste UDI 1 - - 9 3 2 29 - 31 5 1 1 4 3 11 100

La liste des Républicains - - 1 3 - - 30 19 - 7 1 19 2 3 15 100

La liste de Debout la France 1 3 1 4 - - 6 4 20 - 4 41 7 5 4 100

La liste du Rassemblement National - 3 1 3 2 1 2 1 19 21 11 - 7 15 14 100

Note de lecture : sur 100 électeurs France Insoumise qui disent pouvoir changer d’avis, 20% 
choisiraient en 2nd la liste PCF, 17% la liste EELV, 15% choisiraient en 2nd choix Générations, etc…
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LES ÉLECTIONS EUROPÉENNES

FOCUS SUR LES « CHANGEURS »               
HYPOTHÈSE SANS GILETS JAUNES

(ENTRE LA VAGUE DU 15 AU 21 MARS ET CELLE DU 18 AU 22 AVRIL 2019)
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✓ LES CHANGEURS : NOTE MÉTHODOLOGIQUE

L’originalité de ce dispositif est de réaliser une enquête auprès d’individus qui se sont engagés à répondre tout au long de la période qui va
de novembre 2015 aux élections européennes de 2019. On peut donc identifier, d’une vague à l’autre, les personnes qui changent dans leurs
intentions de vote et reconstituer leurs trajectoires.
L’évolution des intentions de vote exprimées en faveur d’une liste s’explique d’une part par les personnes qui changent de liste dans les
intentions de vote qu’elles expriment et d’autre part par les niveaux de mobilisation d’une vague à l’autre.
L’analyse sur les changeurs pour les élections européennes prend en compte les 8 174 personnes qui ont répondu à la vague du 15-21 mars
2019 et à la vague du 18 au 22 avril 2019.

 Exemple : liste de la REM et du MoDem page 18
En ce qui concerne la baisse de la liste de la REM et du MoDem (0,5 point), celle-ci s’explique à la fois par une logique de transferts de vote 
entre candidats (0,5 point) et par une logique de mobilisation des électeurs (solde de 0 point).

 Les évolutions liées à des transferts de votes (-0,5 point)
La baisse de 0,5 point liée à une logique de transferts de votes résulte en fait d’un gain de 3 points (personnes qui ne choisissaient pas la liste
la REM-MoDem en mars et ont désormais l’intention de voter pour elle) conjuguée à une baisse de 3,5 points (personnes qui souhaitaient
voter pour elle lors de la vague précédente et n’ont plus l’intention de le faire), produisant ainsi un solde négatif de 0,5 point. Cette baisse de
0,5 point s’explique notamment par les transferts de votes vers la liste des Républicains (0,5 point).

 Les évolutions liées au niveau de mobilisation (0 point)
Parallèlement, il existe également des mouvements liés au niveau de mobilisation des électeurs : la liste la REM-MoDem gagne 2,5 points en
termes de mobilisation (personnes qui n’étaient pas certaines d’aller voter mais qui le sont désormais et ont l’intention de voter pour elle)
mais perd dans le même temps 2,5 points (personnes qui étaient certaines de voter et lui donnaient leurs suffrages mais qui ne sont
désormais plus sûres d’aller voter), ce qui produit un solde neutre de 0 point.
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✓ LES CHANGEURS : LA RÉPUBLIQUE EN MARCHE !

23,5%

TRANSFERTS
DE VOTE

ENTRE

LA LISTE LREM

ET D’AUTRES LISTES

MOBILISATION
DES ÉLECTEURS
(Sont-ils plus ou moins 
certains d’aller voter ?)

*Dont LR -0,5GAINS +3
PERTES – 3,5

GAINS +2,5
PERTES – 2,5 0

-0,5*
15-21 MARS 2019

23%
18-22 AVRIL 2019
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✓ LES CHANGEURS : LES RÉPUBLICAINS

12%

TRANSFERTS
DE VOTE

ENTRE

LA LISTE LES RÉPUBLICAINS

ET D’AUTRES LISTES

MOBILISATION
DES ÉLECTEURS
(Sont-ils plus ou moins 
certains d’aller voter ?)

GAINS +3,5
PERTES -2

GAINS +2
PERTES -2

15-21 MARS 2019

*Dont LREM +0,5
UDI +0,25
RN +0,25
DLF +0,25
Résistons +0,25

0

+1,5*
18-22 AVRIL 2019

13,5%
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✓ LES CHANGEURS : LE RASSEMBLEMENT NATIONAL

22%

TRANSFERTS
DE VOTE

ENTRE LA LISTE

LE RASSEMBLEMENT NATIONAL

ET D’AUTRES LISTES

MOBILISATION
DES ÉLECTEURS
(Sont-ils plus ou moins 
certains d’aller voter ?)

GAINS +2,5
PERTES -3

GAINS + 3
PERTES -2

15-21 MARS 2019

22,5%

*Dont Résistons +0,25
LR – 0,25
DLF -0,25
Patriotes – 0,25

+1

-0,5*
18-22 AVRIL 2019
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LES MOTIVATIONS DU VOTE
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33%

27%

29%

24%

23%

26%

28%

21%

20%

16%

21%

19%

24%

16%

60%

66%

62%

70%

68%

66%

65%

71%

69%

73%

68%

70%

65%

74%

7%

7%

9%

6%

9%

8%

7%

8%

11%

11%

11%

11%

11%

10%

ST EXG

FI

PCF

EELV

PS

ST GAUCHE

LREM

MoDem

ST DROITE

UDI

LR

DLF

RN

Aucun parti

SELON LA SYMPATHIE PARTISANE 

22%

69%

9%

PLUS ENVIE DE VOTER POUR L'UNE DE CES LISTES

NI PLUS, NI MOINS ENVIE DE VOTER POUR L'UNE DE CES LISTES

MOINS ENVIE DE VOTER POUR L'UNE DE CES LISTES

A l’occasion du scrutin européen, plusieurs formations politiques ont fait le choix de privilégier, notamment pour leur tête de liste, le 
renouvellement et la jeunesse plutôt que l’expérience politique. Cela vous donne…

L’impact du renouvellement des têtes de liste sur le vote
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59%

59%

52%

34%

43%

46%

31%

25%

49%

22%

50%

60%

79%

58%

41%

41%

48%

66%

57%

54%

69%

75%

51%

78%

50%

40%

21%

42%

ST EXG

FI

PCF

EELV

PS

ST GAUCHE

LREM

MoDem

ST DROITE

UDI

LR

DLF

RN

Aucun parti

SELON LA SYMPATHIE PARTISANE 
ÉVOLUTION

« NATIONALES » VS

15-21 MARS 2019

ÉVOLUTION

« EUROPÉENNES » VS

15-21 MARS 2019

+8 -8

+3 -3

+2 -2

-1 +1

+1 -1

+1 -1

+1 -1

-2 +2

-3 +3

-9 +9

-3 +3

-4 +4

+3 -3

-3 +3

Pour déterminer votre choix de vote, vous tiendrez compte avant tout des propositions des partis…

Les motivations du vote (1/2)

SUR DES QUESTIONS

NATIONALES 52%

SUR DES QUESTIONS

EUROPÉENNES 48%
EVOLUTION VS 15-21 MARS 2019 : (=)

EVOLUTION VS 15-21 MARS 2019 : (=)
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AVANT TOUT POUR MANIFESTER VOTRE

SOUTIEN AU PRÉSIDENT DE LA

RÉPUBLIQUE ET AU GOUVERNEMENT

NI L’UN, NI L’AUTRE

AVANT TOUT POUR MANIFESTER VOTRE

OPPOSITION AU PRÉSIDENT DE LA

RÉPUBLIQUE ET AU GOUVERNEMENT

Lors des élections européennes, vous voterez…

Les motivations du vote (2/2)

9%

4%

6%

4%

9%

6%

57%

16%

6%

11%

7%

1%

3%

6%

38%

40%

35%

73%

62%

55%

40%

72%

60%

72%

60%

53%

34%

65%

53%

56%

59%

23%

29%

39%

3%

12%

34%

17%

33%

46%

63%

29%

ST EXG

FI

PCF

EELV

PS

ST GAUCHE

LREM

MoDem

ST DROITE

UDI

LR

DLF

RN

Aucun parti

SELON LA SYMPATHIE PARTISANE 

ÉVOLUTION

« SOUTIEN AU PRÉSIDENT

DE LA RÉPUBLIQUE

ET AU GOUVERNEMENT » 
VS 15-21 MARS 2019 

ÉVOLUTION

« OPPOSITION AU PRÉSIDENT

DE LA RÉPUBLIQUE

ET AU GOUVERNEMENT »
VS 15-21 MARS 2019 

+3 -2

+1 -3

+1 +1

-1 +1

+2 -2

+1 -1

-5 (=)

-4 +2

-1 (=)

(=) (=)

-1 -1

(=) (=)

(=) -2

(=) -4

EVOLUTION VS 15-21 MARS 2019 : -1

EVOLUTION VS 15-21 MARS 2019 : +3

EVOLUTION VS 15-21 MARS 2019 : -2

12%

55%

33%
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Qu’est-ce qui est pour vous le plus important dans le choix de la liste pour laquelle vous avez l’intention de voter ? En premier ? En deuxième ?  

Les principales raisons du choix de vote (1/2)

36%

24%

14%

14%

12%

60%

48%

33%

29%

26%

EN PREMIER AU TOTAL

Revoir en profondeur la construction actuelle de l’Europe

Correspondre le plus possible à vos idées politiques

Aller plus loin et plus vite dans l’union de l’Europe

Soutenir le parti politique dont vous vous sentez le plus proche

Exprimer votre opinion sur Emmanuel Macron et le gouvernement

Total supérieur à 100, deux réponses possibles
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% AU TOTAL

SELON LA SYMPATHIE PARTISANE

ST 
EXG

FI PCF EELV PS
ST 

GAUCHE
LREM MODEM

ST 
DROITE

UDI LR DLF RN
AUCUN
PARTI

Revoir en profondeur

la construction actuelle de l’Europe
55 53 58 52 57 56 52 65 66 75 61 79 55 67

Correspondre le plus possible 

à vos idées politiques
53 61 51 58 47 55 33 40 48 46 47 55 51 44

Aller plus loin et plus vite 

dans l’union de l’Europe
24 14 18 43 42 31 57 61 29 52 29 13 9 36

Soutenir le parti politique dont

vous vous sentez le plus proche
24 42 37 30 28 33 26 18 34 12 39 28 47 16

Exprimer votre opinion 

sur Emmanuel Macron 

et le gouvernement
41 27 32 14 21 22 29 12 19 12 18 23 34 30

Les principales raisons du choix de vote (2/2)

Total supérieur à 100, trois réponses possibles
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Qu’est-ce qui est pour vous le plus important dans le choix de la liste pour laquelle vous avez l’intention de voter ? En premier ? En deuxième ?  



27

Au sein de la liste suivante, quels sont les trois sujets qui vous préoccupent le plus quand vous pensez à votre situation personnelle 
et à celle de vos proches ?

Les principales préoccupations des Français – pour eux-mêmes (1/2)

28%

15%

8%

9%

10%

8%

7%

5%

4%

4%

2%

55%

34%

33%

30%

27%

26%

21%

20%

18%

16%

7%

EN PREMIER AU TOTAL Le pouvoir d’achat 

La protection de l’environnement

Le système de santé      

L’avenir du système de retraite

L’immigration                                                                                  

La fiscalité

Le chômage

Le système scolaire et l’éducation 

La sécurité des biens et des personnes

La menace terroriste

Le logement                                                                                     

Total supérieur à 100, trois réponses possibles

ÉVOLUTION « AU TOTAL » 
VS 15-21 MARS 2019

-4

(=)

-3

-1

+2

+3

-1

(=)

-2

-7

(=)
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% AU TOTAL

SELON LA SYMPATHIE PARTISANE

ST 
EXG

FI PCF EELV PS
ST 

GAUCHE
LREM MODEM

ST 
DROITE

UDI LR DLF RN
AUCUN
PARTI

Le pouvoir d’achat 49 66 66 46 62 59 47 47 51 50 51 52 60 58

La protection de 

l’environnement
40 37 33 85 37 48 42 40 21 31 19 21 13 33

Le système de santé      48 45 43 35 41 42 34 37 28 39 27 28 21 33

L’avenir du système de 

retraite
25 34 38 24 36 32 29 37 27 27 28 27 26 34

L’immigration                                                                                  11 8 9 10 9 9 14 14 45 26 44 61 63 21

La fiscalité 19 20 19 14 26 20 31 30 34 41 35 24 24 25

Le chômage 37 26 25 18 23 25 23 23 17 17 16 17 21 22

Le système scolaire et 

l’éducation 
32 24 21 28 23 25 25 28 15 22 14 15 8 19

La sécurité des biens et des 

personnes
4 9 5 10 12 10 20 17 27 30 27 28 20 17

La menace terroriste 10 7 6 11 12 9 17 11 22 10 24 18 26 15

Le logement                                                                                     7 9 12 5 8 8 6 5 2 1 2 2 6 7

Les principales préoccupations des Français – pour eux-mêmes (2/2)

Total supérieur à 100, trois réponses possibles

Au sein de la liste suivante, quels sont les trois sujets qui vous préoccupent le plus quand vous pensez à votre situation personnelle 
et à celle de vos proches ?
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La crise migratoire                                          

Le niveau des inégalités sociales entre les différents pays                                                                  

La protection de l’environnement                                                                         

Le fonctionnement des institutions européennes                                                                           

La montée du populisme en Europe 

La menace terroriste                                     

Les difficultés économiques et financières de certains pays                                                         

Les divisions politiques croissantes entre les Etats-membres                                                                    

La place de l’Europe dans le monde 

Les conflits aux portes de l’Europe (Ukraine, Syrie, Libye)

Le Brexit

Les revendications indépendantistes dans certaines régions d’Europe   

Et enfin, au sein de la liste suivante, quels sont les trois sujets qui vous préoccupent le plus quand vous pensez à la situation en Europe ? 

Les principales préoccupations des Français – pour l’Europe (1/2)

19%

13%

13%

9%

11%

9%

6%

6%

6%

3%

3%

2%

41%

37%

33%

29%

27%

27%

24%

23%

19%

12%

9%

7%

Total supérieur à 100, trois réponses possibles

EN PREMIER AU TOTAL

ÉVOLUTION « AU TOTAL » 
VS 15-21 MARS 2019

-4

+4

-1

+3

-3

-9

+2

-1

+4

-3

-1

-1
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% AU TOTAL

SELON LA SYMPATHIE PARTISANE

ST 
EXG

FI PCF EELV PS
ST 

GAUCHE
LREM MODEM

ST 
DROITE

UDI LR DLF RN
AUCUN
PARTI

La crise migratoire                                          17 20 12 19 22 19 26 23 57 33 55 75 76 42

Le niveau des inégalités sociales 

entre les différents pays                                                                                           
57 57 72 45 43 50 28 32 31 36 29 33 32 39

La protection de l’environnement                                                                         40 48 33 75 35 48 28 29 19 13 20 20 21 35

Le fonctionnement des institutions 

européennes                                                                           
25 35 36 21 24 28 27 34 34 41 30 43 29 28

La montée du populisme en Europe 37 26 44 38 49 40 53 41 19 39 20 5 4 20

La menace terroriste                                     18 17 7 12 20 16 15 16 32 15 32 38 50 30

Les difficultés économiques et 

financières de certains pays                                                         
25 31 21 17 20 22 17 22 22 16 23 24 26 26

Les divisions politiques croissantes 

entre les Etats-membres                                                                                                         
23 18 23 25 27 24 33 34 26 44 25 21 13 21

La place de l’Europe dans le monde 10 13 11 14 23 16 27 29 24 25 27 13 12 17

Les conflits aux portes de l’Europe 

(Ukraine, Syrie, Libye)
14 12 18 14 13 13 12 11 13 17 12 13 13 11

Le Brexit 6 7 5 6 8 7 14 12 9 12 11 4 5 10

Les revendications indépendantistes 

dans certaines régions d’Europe   
11 6 10 6 9 8 13 13 6 8 7 2 5 6

Et enfin, au sein de la liste suivante, quels sont les trois sujets qui vous préoccupent le plus quand vous pensez à la situation en Europe ? 

Les principales préoccupations des Français – pour l’Europe (2/2)

Total supérieur à 100, trois réponses possibles
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LE GRAND DÉBAT NATIONAL



32

De manière générale, diriez-vous que vous vous sentez proche des Gilets Jaunes ?

La proximité à l’égard des Gilets Jaunes

11%

32%

30%

27%

TRÈS PROCHE PLUTÔT PROCHE PAS VRAIMENT PROCHE PAS PROCHE DU TOUT

SYMPATHIE 
PARTISANE

« PROCHE »
%

EVOLUTION

VS 15-21 MARS 2019

ST EXG 84 +2

FI 80 (=)

PCF 66 +3

EELV 39 +1

PS 42 +2

ST GAUCHE 57 +2

LREM 7 (=)

MoDem 20 (=)

ST DROITE 34 -1

UDI 21 (=)

LR 29 -1

DLF 60 (=)

RN 68 +2

Aucun parti 42 +1

ST « PROCHE » : 43%
EVOL VS 15-21 MARS 2019 : +1

ST « PAS PROCHE » : 57%
EVOL VS 15-21 MARS 2019 : -1

11%

31%

31%

27%

RAPPEL
15-21 MARS 2019
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Le Grand Débat vient de se terminer. Indépendamment des mesures qui seront annoncées, 
diriez-vous que le Grand Débat a été… ? 

L’utilité du Grand Débat National

3%

30%

40%

27%

TRÈS UTILE PLUTÔT UTILE PAS VRAIMENT UTILE PAS UTILE DU TOUT

SYMPATHIE 
PARTISANE

% « UTILE »

ST EXG 26

FI 15

PCF 18

EELV 43

PS 38

ST GAUCHE 30

LREM 74

MoDem 52

ST DROITE 32

UDI 53

LR 31

DLF 20

RN 19

Aucun parti 25

ST « UTILE » : 33%ST « PAS UTILE » : 67%
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Et avez-vous le sentiment que le grand débat va permettre d'améliorer la situation politique, économique 
et sociale de la France ? 

L’impact du Grand Débat National sur la situation de la France

2%

22%

50%

26%

OUI, VRAIMENT OUI, PLUTÔT NON, PAS VRAIMENT NON, PAS DU TOUT

SYMPATHIE 
PARTISANE

% « OUI »

ST EXG 16

FI 12

PCF 12

EELV 29

PS 23

ST GAUCHE 20

LREM 62

MoDem 31

ST DROITE 20

UDI 36

LR 21

DLF 9

RN 12

Aucun parti 17

ST « OUI » : 24%ST « NON » : 76%
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Et avez-vous le sentiment que le grand débat va permettre d'améliorer votre situation personnelle ?

L’impact du Grand Débat National sur sa situation personnelle

2%
12%

51%

35%

OUI, VRAIMENT OUI, PLUTÔT NON, PAS VRAIMENT NON, PAS DU TOUT

SYMPATHIE 
PARTISANE

% « OUI »

ST EXG 13

FI 10

PCF 6

EELV 16

PS 12

ST GAUCHE 12

LREM 33

MoDem 15

ST DROITE 11

UDI 10

LR 12

DLF 6

RN 10

Aucun parti 10

ST « OUI » : 14%ST « NON » : 86%
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40%

29%

25%

27%

36%

32%

31%

35%

27%

22%

28%

26%

27%

35%

60%

71%

75%

73%

64%

68%

69%

65%

73%

78%

72%

74%

73%

65%

ST EXG

FI

PCF

EELV

PS

ST GAUCHE

LREM

MoDem

ST DROITE

UDI

LR

DLF

RN

Aucun parti

SELON LA SYMPATHIE PARTISANE 

Au sujet des mesures qui seront annoncées à l’issue du Grand Débat, quelle situation correspond le mieux à la vôtre ? 

La prise en compte des mesures à annoncer sur le vote aux européennes

VOUS ATTENDEZ DE CONNAÎTRE CES

MESURES ET LEUR CONTENU, ELLES

POURRONT AVOIR UN EFFET SUR

VOTRE VOTE AUX ÉLECTIONS

EUROPÉENNES

32%

QUEL QUE SOIT LE CONTENU DES MESURES

ANNONCÉES, VOUS N’EN TIENDREZ PAS

COMPTE DANS VOTRE

VOTE AUX ÉLECTIONS EUROPÉENNES 68%
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Selon vous, l’organisation d’un Référendum à l’issue du Grand Débat vous paraît-elle ?

L’organisation d’un référendum

60%

49%

37%

23%

20%

32%

5%

12%

21%

16%

18%

37%

48%

26%

31%

42%

51%

54%

54%

49%

46%

54%

49%

43%

49%

49%

42%

51%

9%

9%

12%

23%

26%

19%

49%

34%

30%

41%

33%

14%

10%

23%

ST EXG

FI

PCF

EELV

PS

ST GAUCHE

LREM

MoDem

ST DROITE

UDI

LR

DLF

RN

Aucun parti

SELON LA SYMPATHIE PARTISANE 

27%

48%

25%

INDISPENSABLE SOUHAITABLE MAIS PAS INDISPENSABLE PAS SOUHAITABLE

©Ipsos  CEVIPOF FJJ LE MONDE : Enquête électorale française 2019 – Avril 2019



38

L’OPINION SUR CERTAINES MESURES

ÉVOQUÉES À L’ISSUE DU GRAND DÉBAT
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Pour chacune des mesures portant sur le fonctionnement de la démocratie et des institutions, y êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas 
ou pas du tout favorable ?

Opinion à l’égard de certaines mesures sur le fonctionnement de la démocratie
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55%

23%

20%

17%

34%

59%

57%

52%

8%

14%

16%

22%

3%

4%

7%

9%

TOUT À FAIT FAVORABLE PLUTÔT FAVORABLE PLUTÔT OPPOSÉ TOUT À FAIT OPPOSÉ % FAVORABLE % OPPOSÉ

89 11

82 18

77 23

69 31

La réduction du nombre de députés et de sénateurs 

La mise en place d’une dose significative de proportionnelle
pour l’élection des députés 

La possibilité d’organiser des référendums d’initiative citoyenne (RIC) 
uniquement sur des sujets d’intérêts locaux

La création d’une convention de 300 citoyens tirés au sort, destinée à 
travailler sur les réformes à prendre en matière de transition écologique
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OUI TOUT À FAIT OUI, PLUTÔT NON, PLUTÔT PAS NON, PAS DU TOUT

Et diriez-vous que ces mesures portant sur le fonctionnement 
de la démocratie et des institutions répondent aux attentes 
exprimées par les Français lors du Grand débat national ? 

6

4637

11
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Et diriez-vous que ces mesures portant sur le fonctionnement 
de la démocratie et des institutions permettront d’améliorer 
vraiment les choses en France ? 

4

40

43

13

ST « OUI » : 52%

ST « NON » : 48%

ST « OUI » : 44%

ST « NON » : 56%

Pertinence et impact de certaines mesures sur le fonctionnement de la démocratie
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Et pour chacune des mesures portant sur la proximité et l’organisation des services publics, y êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas 
ou pas du tout favorable ?
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54

38

51

25

18

41

53

37

58

40

3

7

9

13

34

2

2

3

4

8

TOUT À FAIT FAVORABLE PLUTÔT FAVORABLE PLUTÔT OPPOSÉ TOUT À FAIT OPPOSÉ
% FAVORABLE % OPPOSÉ

95 5

91 9

88 12

83 17

58 42

De nouveaux investissements en faveur des déserts médicaux

Le redéploiement des fonctionnaires (plus de fonctionnaires sur le terrain et 
moins de fonctionnaires à Paris)

La suspension jusqu’à la fin du quinquennat des fermetures d’écoles et 
d’hôpitaux 

Une nouvelle étape dans la décentralisation prenant en compte les 
spécificités locales des territoires

La suppression de l’ENA

Opinion à l’égard de certaines mesures sur les services publics
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OUI TOUT À FAIT OUI, PLUTÔT NON, PLUTÔT PAS NON, PAS DU TOUT

Et diriez-vous que ces mesures portant sur la proximité et 
l’organisation des services publics répondent aux attentes 
exprimées par les Français lors du Grand débat national ? 

11

58

24

7
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Et diriez-vous que ces mesures portant sur la proximité et 
l’organisation des services publics permettront d’améliorer 
vraiment les choses en France ? 

8

56

29

7

ST « OUI » : 69%

ST « NON » : 31%

ST « OUI » : 64%

ST « NON » : 36%

Pertinence et impact de certaines mesures sur les services publics
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Et pour chacune des mesures portant sur la fiscalité, y êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout favorable ?
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35

35

33

25

49

49

44

50

12

11

17

18

4

5

6

7

TOUT À FAIT FAVORABLE PLUTÔT FAVORABLE PLUTÔT OPPOSÉ TOUT À FAIT OPPOSÉ
% FAVORABLE % OPPOSÉ

84 16

84 16

77 23

75 25

L’exonération des charges et des impôts sur les primes annuelles versées aux 
salariés par les entreprises quand leur situation le permet

La mise en place début 2020 d’une évaluation des effets de la réforme de 
l’impôt sur la fortune (pour décider si elle doit être maintenue ou 

abandonnée)

La baisse de l’impôt sur le revenu en la finançant par la suppression de 
certaines niches fiscales, la nécessité de travailler davantage et la réduction 

des dépenses publiques 

Le financement par les employeurs d’une prime mobilité pour les trajets 
domicile-travail des salariés qui utilisent des modes de transports écologiques

Opinion à l’égard de certaines mesures sur la fiscalité
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OUI TOUT À FAIT OUI, PLUTÔT NON, PLUTÔT PAS NON, PAS DU TOUT

Et diriez-vous que ces mesures portant sur la fiscalité 
répondent aux attentes exprimées par les Français 
lors du Grand débat national ? 

8

51

32

9
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Et diriez-vous que ces mesures portant sur la fiscalité  
permettront d’améliorer vraiment les choses en France ? 

5

46
38

11

ST « OUI » : 59%

ST « NON » : 41%

ST « OUI » : 51%

ST « NON » : 49%

Pertinence et impact de certaines mesures sur la fiscalité
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Et pour chacune des mesures portant sur la solidarité, y êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout favorable ?
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49

51

31

44

39

44

5

7

18

2

3

7

TOUT À FAIT FAVORABLE PLUTÔT FAVORABLE PLUTÔT OPPOSÉ TOUT À FAIT OPPOSÉ
% FAVORABLE % OPPOSÉ

93 7

90 10

75 25

Limiter à 24 élèves maximum le nombre d’élèves de la grande section 
de maternelle au CE1

La réindexation des retraites de moins de 2000€ par mois sur l’inflation

La garantie par l’Etat d’une pension alimentaire due pour les mères isolées

Opinion à l’égard de certaines mesures sur la solidarité
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OUI TOUT À FAIT OUI, PLUTÔT NON, PLUTÔT PAS NON, PAS DU TOUT

Et diriez-vous que ces mesures portant sur la solidarité 
répondent aux attentes exprimées par les Français 
lors du Grand débat national ? 

11

57

25

7
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Et diriez-vous que ces mesures portant sur la solidarité 
permettront d’améliorer vraiment les choses en France ? 

8

51

32

9

ST « OUI » : 68%

ST « NON » : 32%

ST « OUI » : 59%

ST « NON » : 41%

Pertinence et impact de certaines mesures sur la solidarité
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EN % (FAVORABLE) ENSEMBLE
ST 

EXG
FI PC EELV PS

ST 
GAUCHE

LREM MoDem
ST 

DROITE
UDI LR DLF RN 

Aucun 
parti

De nouveaux investissements
en faveur des déserts médicaux

95 91 96 100 97 96 96 98 97 97 98 97 96 94 93

Limiter à 24 élèves maximum le nombre d’élèves 
de la grande section de maternelle au CE1

93 97 97 99 96 98 97 97 96 92 93 93 90 90 92

Le redéploiement des fonctionnaires (plus de 
fonctionnaires sur le terrain et moins de 

fonctionnaires à Paris)
91 84 91 87 95 93 92 95 97 94 98 93 95 89 87

La réindexation des retraites de moins de 2000€ 
par mois sur l’inflation

90 96 93 96 93 93 93 91 88 88 89 88 90 91 89

La réduction du nombre de députés 
et de sénateurs 

89 89 81 70 86 88 85 93 89 90 87 89 93 92 90

La suspension jusqu’à la fin du quinquennat 
des fermetures d’écoles et d’hôpitaux 

88 87 93 96 93 93 93 86 87 87 81 86 92 86 88

L’exonération des charges et des impôts sur les 
primes annuelles versées aux salariés par les 

entreprises quand leur situation le permet
84 62 74 73 80 83 77 90 84 86 78 88 84 87 84

La mise en place début 2020 d’une évaluation des 
effets de la réforme de l’impôt sur la fortune (pour 

décider si elle doit être maintenue ou abandonnée)
84 87 83 84 88 91 87 89 90 80 86 79 82 83 81

Une nouvelle étape dans la décentralisation 
prenant en compte  les spécificités locales des 

territoires
83 83 79 75 89 85 83 93 92 88 95 88 85 78 79

Opinion à l’égard de certaines mesures évoquées – par proximité partisane (1/2)

©Ipsos  CEVIPOF FJJ LE MONDE : Enquête électorale française 2019 – Avril 2019

Pour chacune des mesures suivantes, y êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout favorable ?
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EN % (FAVORABLE) ENSEMBLE
ST 

EXG
FI PC EELV PS

ST 
GAUCHE

LREM MoDem
ST 

DROITE
UDI LR DLF RN 

Aucun 
parti

La mise en place d’une dose significative
de proportionnelle pour l’élection des députés 

82 81 88 87 87 84 85 79 84 79 79 76 91 84 80

La possibilité d’organiser des référendums 
d’initiative citoyenne (RIC) uniquement 

sur des sujets d’intérêts locaux
77 77 75 74 86 79 79 79 81 73 77 72 76 78 78

La baisse de l’impôt sur le revenu en la finançant 
par la suppression de certaines niches fiscales, la 
nécessité de travailler davantage et la réduction 

des dépenses publiques 

77 67 58 53 68 75 65 91 82 88 92 90 79 77 75

Le financement par les employeurs d’une prime 
mobilité pour les trajets domicile-travail des 

salariés qui utilisent des modes de transports 
écologiques

75 79 80 83 90 83 83 83 76 68 65 70 64 69 72

La garantie par l’Etat d’une pension alimentaire 
due pour les mères isolées

75 86 86 93 85 83 85 81 79 68 77 68 62 67 72

La création d’une convention de 300 citoyens tirés 
au sort, destinée à travailler sur les réformes à 

prendre en matière de transition écologique
69 73 75 73 83 73 76 75 66 58 60 58 59 65 68

La suppression de l’ENA 58 71 62 59 55 56 58 59 55 53 56 49 62 63 58
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Pour chacune des mesures suivantes, y êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout favorable ?

Opinion à l’égard de certaines mesures évoquées – par proximité partisane (2/2)
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EN % (OUI) ENSEMBLE
ST 

EXG
FI PC EELV PS

ST 
GAUCHE

LREM MoDem
ST 

DROITE
UDI LR DLF RN 

Aucun 
parti

… RÉPONDENT AUX ATTENTES EXPRIMÉS PAR LES FRANÇAIS

LES MESURES SUR LE FONCTIONNEMENT

DE LA DÉMOCRATIE ET DES INSTITUTIONS
52 35 38 39 59 55 48 82 68 52 58 53 44 41 46

LES MESURES SUR LA PROXIMITÉ

ET L’ORGANISATION DES SERVICES PUBLICS
69 55 60 61 74 77 69 90 80 74 80 75 65 57 62

LES MESURES SUR LA FISCALITÉ 59 40 38 41 62 64 53 87 66 62 59 66 49 54 52

LES MESURES SUR LA SOLIDARITÉ 68 64 58 66 77 76 69 87 75 67 74 70 52 60 64

… PERMETTRONT D’AMÉLIORER VRAIMENT LES CHOSES EN FRANCE

LES MESURES SUR LE FONCTIONNEMENT

DE LA DÉMOCRATIE ET DES INSTITUTIONS
44 45 34 33 54 46 43 70 54 40 46 41 33 35 37

LES MESURES SUR LA PROXIMITÉ

ET L’ORGANISATION DES SERVICES PUBLICS
64 62 55 56 69 69 64 86 73 65 71 67 54 53 57

LES MESURES SUR LA FISCALITÉ 51 42 33 35 53 53 44 80 57 53 52 57 39 46 45

LES MESURES SUR LA SOLIDARITÉ 59 58 49 55 66 66 60 82 64 56 67 57 43 51 54

Pertinence et impact de certaines mesures évoquées – par proximité partisane
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Et diriez-vous de ces mesures, qu’elles…
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LE BILAN D’EMMANUEL MACRON
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D’une manière générale, êtes-vous satisfait ou pas de l’action du président de la République Emmanuel Macron ?

PAS DU TOUT

SATISFAIT

(0 À 1)

PLUTÔT PAS SATISFAIT

(2 À 3)

NI SATISFAIT, NI

INSATISFAIT

(4 À 6)

PLUTÔT SATISFAIT

(7 À 8)
TRÈS SATISFAIT

(9 À 10)

NOTE

MOYENNE

3,6

32% 17% 34% 14% 3%

PAS SATISFAIT

49%

NI SATISFAIT, 
NI INSATISFAIT

34%

SATISFAIT

17%

La satisfaction à l’égard de l’action d’Emmanuel Macron (1/3)
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13 18

31 35

52
47 49

57 53
46

42
33 34 34

30 29

23 23
15

19 17

Mai 2017 Juin 2017 Nov. 2017 Mai 2018 Février
2019

Mars
2019

Avril 2019

PAS SATISFAIT NI SATISFAIT, NI INSATISFAIT SATISFAIT

5,5 5,3 4,5 4,4
3,4 3,7 3,6

Mai 2017 Juin 2017 Nov. 2017 Mai 2018 Février
2019

Mars
2019

Avril 2019

NOTE MOYENNE DE SATISFACTION

D’une manière générale, êtes-vous satisfait ou pas de l’action du président de la République Emmanuel Macron ?

La satisfaction à l’égard de l’action d’Emmanuel Macron (2/3)
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EN %
PAS DU TOUT

SATISFAIT

(0 À 1)

PLUTÔT PAS

SATISFAIT

(2 À 3)

NI SATISFAIT, 
NI INSATISFAIT

(4 À 6)

PLUTÔT

SATISFAIT

(7 À 8)

TRÈS

SATISFAIT

(9 À 10)

ST PAS

SATISFAIT

(0 À 3)

ST NI

SATISFAIT, NI

INSATISFAIT

(4 À 6)

SATISFAIT

(7 À 10)

NOTE 
MOY.

Evolution 
Vs 15-21 Mars 2019 

ENSEMBLE 32 17 34 14 3 49 34 17 3,6 -0,1

ST EXG 54 22 20 2 2 76 20 4 2,0 -0,2

FI 62 17 15 5 1 79 15 6 1,8 -0,1

PCF 61 15 20 4 0 76 20 4 1,9 -0,3

EELV 21 25 43 10 1 46 43 11 3,7 -0,3

PS 24 23 43 9 1 47 43 10 3,6 -0,3

ST GAUCHE 39 22 31 7 1 61 31 8 2,9 -0,2

LREM 1 1 29 54 15 2 29 69 7,1 -0,2

MoDem 8 11 54 24 3 19 54 27 5,2 -0,4

ST DROITE 28 20 38 13 1 48 38 14 3,6 (=)

UDI 11 22 46 21 0 33 46 21 4,5 -0,5

LR 26 19 40 14 1 45 40 15 3,8 +0,1

DLF 49 23 25 3 0 72 25 3 2,3 +0,2

RN 59 20 16 4 1 79 16 5 1,8 -0,1

Aucun parti 32 18 40 9 1 50 40 10 3,3 -0,1

La satisfaction à l’égard de l’action d’Emmanuel Macron (3/3)

D’une manière générale, êtes-vous satisfait ou pas de l’action du président de la République Emmanuel Macron ?
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Evolution
vs 15-21 Mars 2019

+1

(=)

-1

(=)

56%

17%

13%

14%

Vous n’appréciez ni sa personnalité, 
ni son action 

Vous appréciez son action 
et sa personnalité

Vous appréciez sa personnalité, 
mais pas son action

Vous appréciez son action, 
mais pas sa personnalité

Toujours à propos d’Emmanuel Macron, diriez-vous que...

L’appréciation de l’action et de la personnalité d’Emmanuel Macron (1/2)

ST APPRÉCIE

SON ACTION

31%

ST 
N’APPRÉCIE PAS

SON ACTION

69%

ST APPRÉCIE

SA PERSONNALITÉ

30%

ST 
N’APPRÉCIE PAS

SA PERSONNALITÉ

70%

EVOL VS MARS 2019 : =

EVOL VS MARS 2019 : =

EVOL VS MARS 2019: -1

EVOL VS MARS 2019 : +1
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EN % ENSEMBLE
ST 

EXG
FI PC EELV PS

ST 
GAUCHE

LREM MoDem
ST 

DROITE
UDI LR DLF RN 

Aucun 
parti

Vous n’appréciez ni sa 
personnalité, ni son action 

56 76 83 84 58 53 67 2 23 55 39 53 74 83 62

Vous appréciez son action et sa 
personnalité

17 10 3 4 9 13 8 68 32 13 22 14 4 3 10

Vous appréciez sa personnalité, 
mais pas son action

13 7 9 6 18 17 14 8 17 15 14 15 13 9 15

Vous appréciez son action, mais 
pas sa personnalité

14 7 5 6 15 17 11 22 28 17 25 18 9 5 13

S/T APPRÉCIE SA PERSONNALITÉ 30 17 12 10 27 30 22 76 49 28 36 29 17 12 25

S/T N’APPRÉCIE PAS SA

PERSONNALITÉ
70 83 88 90 73 70 78 24 51 72 64 71 83 88 75

S/T APPRÉCIE SON ACTION 31 17 8 10 24 30 19 90 60 30 47 32 13 8 23

S/T N’APPRÉCIE PAS SON ACTION 69 83 92 90 76 70 81 10 40 70 53 68 87 92 77

Toujours à propos d’Emmanuel Macron, diriez-vous que...

L’appréciation de l’action et de la personnalité d’Emmanuel Macron (2/2)
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L’ÉTAT D’ESPRIT DES FRANÇAIS
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Sur une échelle de 0 à 10 où 0 signifie « Pas du tout » et 10 « Enormément », ressentez-vous à propos de la situation aujourd’hui en France … ?

L’état d’esprit des Français (1/2)

6,9

6,1

5,8

5,3

4,2

4,0

3,5

De l’inquiétude

De la colère

De l’amertume

De la peur

De l’espoir

De la fierté

De l’enthousiasme
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EN % ENSEMBLE
ST 

EXG
FI PCF EELV PS

ST 
GAUCHE

LREM MoDem
ST 

DROITE
UDI LR DLF RN

Aucun 
parti

De l’inquiétude 6,9 7,0 7,1 7,0 6,5 6,4 6,7 5,6 6,1 7,1 6,8 7,0 7,7 7,8 7,0

De la colère 6,1 7,0 7,0 7,0 5,6 5,6 6,2 4,5 5,0 6,2 5,0 6,0 7,3 7,6 6,1

De l’amertume 5,8 6,1 6,6 6,0 5,5 5,3 5,8 4,3 4,7 6,0 5,4 5,8 6,9 7,0 5,8

De la peur 5,3 4,7 5,1 4,8 4,6 4,8 4,8 4,2 4,5 5,5 4,5 5,5 6,1 6,7 5,5

De l’espoir 4,2 3,1 3,5 3,7 4,6 4,5 4,1 6,0 4,9 4,2 4,8 4,4 3,3 3,2 3,9

De la fierté 4,0 2,8 3,4 3,1 3,9 4,3 3,8 5,4 4,7 3,9 4,1 4,2 3,0 3,3 3,8

De l’enthousiasme 3,5 2,6 2,9 2,9 3,7 3,8 3,4 5,1 4,0 3,4 3,8 3,6 2,5 2,6 3,3

L’état d’esprit des Français (2/2)

Sur une échelle de 0 à 10 où 0 signifie « Pas du tout » et 10 « Enormément », ressentez-vous à propos de la situation aujourd’hui en France … ?
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Trouvez-vous normal que certaines personnes usent de la violence pour défendre leurs intérêts ? 

L’utilisation de la violence pour défendre ses intérêts

4%
12%

23%
61%

TOUT À FAIT NORMAL PLUTÔT NORMAL

PLUTÔT PAS NORMAL PAS NORMAL DU TOUT

ST « NORMAL » : 
16%

ST « PAS NORMAL » : 
84%

SYMPATHIE 
PARTISANE

% « NORMAL »

ST EXG 50

FI 34

PCF 30

EELV 12

PS 13

ST GAUCHE 22

LREM 4

MoDem 5

ST DROITE 10

UDI 7

LR 8

DLF 18

RN 28

Aucun parti 15
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Contacts

Brice Teinturier
Directeur Général Délégué, France
Ipsos

brice.teinturier@ipsos.com

Jean-François Doridot
Directeur Général
Ipsos Public Affairs

jean-francois.doridot@ipsos.com

+33 1 41 98 92 80+33 1 41 98 99 60

Federico Vacas
Directeur Adjoint du department Opinion

Ipsos Public Affairs

federico.vacas@ipsos.com

+33 1 41 98 92 99 
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RETROUVEZ-NOUS

www.ipsos.fr facebook.com/ipsos.fr 

@IpsosFrancevimeo.com/ipsos

A PROPOS D’IPSOS

Ipsos est le troisième Groupe mondial des études. Avec une
présence effective dans 88 pays, il emploie plus de 16 000
salariés et a la capacité de conduire des programmes de
recherche dans plus de 100 pays. Créé en 1975, Ipsos est
contrôlé et dirigé par des professionnels des études. Ils ont
construit un groupe solide autour d’un positionnement unique
de multi-spécialistes – Etudes sur les Médias et l’Expression des
marques, Recherche Marketing, Etudes pour le Management de
la Relation Clients / Employés, Opinion et recherche sociale,
Recueil de données sur mobile, internet, face à face et
téléphone, traitement et mise à disposition des résultats.

GAME CHANGERS

Chez Ipsos, nous sommes passionnément curieux des individus, des marchés, des
marques et de la société.

Nous aidons nos clients à naviguer plus vite et plus aisément dans un monde en
profonde mutation.
Nous leur apportons l’inspiration nécessaire à la prise de décisions stratégiques.

Nous leur délivrons sécurité, rapidité, simplicité et substance.
Nous sommes des Game Changers
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